

赤坎华侨古镇建设获省支持 培育乡村新业态 增强农民幸福感

6月2日,广东省委、省政府发布《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》(以下简称“《意见》”),对全面推进乡村振兴工作,扎实推动县镇村高质量发展等工作划出重点。其中,在“培育乡村新业态”方面,该意见指出,要“支持江门市开平赤坎华侨古镇文化产业赋能乡村振兴项目建设”。

记者从赤坎镇政府了解到,赤坎华侨古镇文化产业赋能乡村振兴重点项目主要分赤坎华侨古镇项目、赤坎新区、古镇周边35条自然村三大区域推进。通过联动开发赤坎华侨古镇项目与赤坎新区,进一步完善基础设施和公共服务配套建设,改善人居环境,增进民生福祉,实现城乡一体化发展。同时,带动赤坎华侨古镇周边村落发展乡村旅游,推动乡村产业发展壮大,增强农民的获得感和幸福感。

文/图 江门日报记者 翁丹萍



赤坎华侨古镇项目周边35条自然村的面貌焕然一新。

打造新地标 促文旅产业发展

据悉,2022年,赤坎华侨古镇项目入选首批10个广东省文化产业赋能乡村振兴典型案例。项目规划占地面积约1.2平方公里,总建筑面积约75万平方米,分三期建设。该项目是江门市建设华侨华人文化交流合作国家平台的重要载体之一,已列入广东省、江门市重点项目。项目通过对古镇建筑进行保护与活化利用,延续古镇历史风貌,传承和弘扬华侨文化,努力打造集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台,成为广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标、全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例、传播中华优秀传统文化的新载体。

赤坎华侨古镇项目规划建设5家精品酒店、6家主题酒店、11家民宿客栈、1家青年旅社。项目还精心规划了一河两岸风景线(游船动线)、历史街道风景线(有轨电车)、市井生活风景线(步行游览)等多条特色游玩路线。

其中,一期计划投资66亿元,包括上下埠历史街区和人口片区,规划打造文化街、作坊街、传统手信街、时尚购物街、欧美国情街、南洋风情街等,构建了由华侨文化展示、非遗工坊、演艺剧场、酒店、民宿等组成的复合业态体系。一期已于今年1月正式开放试运营,近期还完成了水幕演艺秀工程和设备调试,正式开展节目演出。同时,已完成6家酒店、7家民宿和广编坊的

装饰工程。

自试运营以来,赤坎华侨古镇项目社会效益经济效益明显,成为赤坎镇乃至开平市的文旅产业“龙头”,辐射带动周边村镇文旅产业发展,以文旅赋能乡村振兴。

打造“侨”特色小镇 赤坎新区初具规模

为配合赤坎华侨古镇项目建设和带动周边区域发展,赤坎镇在赤坎华侨古镇项目西北侧建设赤坎新区,总规划面积1.7平方公里。在满足旧圩镇居民搬迁安置需求的基础上,以“百年后的古镇”为目标,突出历史文化传承,融入智慧城市发展理念,推动侨乡建筑艺术复兴,打造富有侨乡特色的智慧小镇、绿色小镇和人文小镇,与赤坎华侨古镇项目实现差异化发展。

赤坎新区计划投资约70亿元,目前已初具规模。累计完成投资约26亿元,完成安置房一期和二期、中心小学、幼儿园、医院、污水处理厂扩容、古镇大道、华侨华人文化走廊、赤坎华侨古镇景区东侧停车场等项目建设;完成安置房三期、中心市场等项目主体工程,安置房二期商业体提升改造工程完成65%。此外,赤坎新区文化建筑群项目今年3月启动建设,聘请何镜堂院士领衔主持设计8个特色文化建筑。

打造示范样板 “精雕细琢” 古镇周边35条自然村

在市县两级党委、政府的领导和支持下,赤坎镇以赤坎华侨古镇项目为重要节点,全力打造“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带,加快完成古镇周边35条自然村的美丽乡村建设。计划总投资1.6亿元,重点打造特色精品村5条、美丽宜居村10条、干净整洁村20条,为江门市乡村振兴示范带建设做好样板。

与此同时,整合优质资源引进民宿经济、特色餐饮、农旅观光等项目,实现农村一二三产业融合发展,打造完整环赤坎华

侨古镇旅游圈,进一步增强村集体的造血功能,带动村民就业创业。例如,引进了“鱼菜共生”项目等农业、农旅项目,不少自然村和村民开始试水“乡村集市”。

目前,35条自然村的美丽乡村建设取得阶段性成效。已完成一期工程进度的70%,包括农房外立面改造、修建鱼塘护栏等。乡村颜值再创新高,古色古香的农房,小而精的“四小园”,整齐划一的村场、巷道,35条“高颜值”的村落如众星拱月般映衬着赤坎华侨古镇,迎接八方游客。

* 相关新闻

“小镇微度假”特色旅游活动在赤坎启动

江门日报讯(记者/严建广 翁丹萍)赤坎华侨古镇再“出圈”。6月5日,由顶度旅游有限公司主办的目的地旅游小镇推介会在赤坎华侨古镇举行。推介会上,赤坎华侨古镇携手乌镇、乌江寨、濮院时尚古镇,共同启动“小镇微度假”特色旅游活动。来自全国各地旅行社、线上旅游平台、媒体人员齐聚赤坎华侨古镇,感受古镇魅力。

记者从推介会上了解到,随着旅游市场的恢复,游客出游热情逐步攀升,他们的“口味”和“选择热点”也悄然发生变化。尤其在文旅融合的背景下,人

文主题鲜明、夜间旅游活动丰富、设施完备、品质管理优秀的度假古镇成为“新宠”,城市群中心地区的“小镇微度假”时代已经到来。

推介会上,顶度旅游有限公司副总裁陈瑜表示,新的旅游产品格局已经形成,旅游消费更加下沉景区或产品,更加青睐具有人文精神和自然生态禀赋的主题化产品。而乌镇、乌江寨、赤坎华侨古镇、濮院时尚古镇每个项目都有自身特色,文化氛围浓厚,对广大游客具有很强的吸引力,有望引领“小镇微度假”潮流。

澳门开平青年交流活动基地揭牌 为乡村振兴 注入更多年轻力量

江门日报讯(记者/敖转优)5月29日,澳门开平青年交流活动基地在百合镇两龙村文化园揭牌,将更好助推开平、澳门两地青年的交流与合作,提供更多沟通的平台和机会,让更多在澳门的开平籍青年了解开平乡村振兴成果,参与“百县千镇万村高质量发展工程”。

近年来,百合镇深入推进江门市委“港澳融合”“侨都赋能”工程,深入实施开平市委“聚侨引智”行动,积极抢抓粤港澳大湾区

建设重大机遇,进一步做好新时代“侨”文章,积极团结百合镇港澳同胞和海外乡贤一起参与乡村振兴各项工作,打造了时光文化园、丹宁文化园、两龙村文化园等“碉楼+侨乡文化”旅游项目,为百合乡村振兴赋能。

活动中,与会人员详细了解两龙村文化园项目打造理念,纷纷对活化利用碉楼、传统民居,打造集农业观光、文化宣传、特色餐饮、休闲住宿为一体的做法表示肯定。

长沙街道为立功受奖军人家庭送喜报 感谢军属背后的 默默支持与奉献

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/关翠秀)为切实提高高军人荣誉感,进一步筑牢军人安心服役、建功军营的思想根基,努力营造尊崇军人的社会氛围,5月31日,长沙街道为立功受奖军人家庭送喜报。

当天,报喜团来到现役军人陈涛的家中,将三等功喜报和慰问金送到其家属手中,并为家属戴上“光荣家属”绶带,向他们表示热烈祝贺和崇高敬意。

接过喜报,陈涛家属的脸上洋溢着喜悦和自豪的笑容。报喜团和军属亲切交谈,详细了解他们的身体状况和生活情况,感谢他们为祖国培育出优秀的青年,以实际行动为家乡增光添彩,鼓励他们一如既往地支持孩子安心服役、建功军营,

争取再创佳绩,同时,叮嘱他们有任何困难要及时向街道、有关部门反映。

据悉,陈涛2013年9月入伍。他始终保持坚定的政治立场,严格要求自己,入伍以来,因表现优异,先后荣获优秀学员、优秀士兵、优秀基层干部、“四有”优秀警官和战备训练三等功等荣誉。

一张立功喜报,不仅见证了军人在部队的成长与进步,更蕴含了军属们在背后的默默支持与奉献。下一步,长沙街道将继续用心用情做好双拥和各项抚优工作,大力营造拥军优属浓厚氛围,增强军人军属在全社会的荣誉感和获得感,不断开创军民团结发展新局面,进一步增进军民鱼水情。

水口镇持续凝聚“两新”组织力量 首个物业公司党支部成立

江门日报讯(记者/潘贤珍)6月2日,融创物业服务集团有限公司开平分公司党支部、广东欣彤环保工程有限公司党支部2个“两新”组织党组织成立,进一步凝聚“两新”组织力量,以党建推动经济社会高质量发展。

据介绍,融创物业服务集团有限公司开平分公司党支部是水口镇首个物业公司党支部,标志着党建引领物业管理、小区治理进入新阶段,是该镇打造“红色管家”小区物业党建品牌、落实“将支部建在小区上”的生动实践。广东欣彤环保工程有限公司党支部的3名党员均为企

业高管,秉承“结合业务抓党建,抓好党建促发展”理念,做到“关键岗位有党员”,以高质量党建精准推动生态环境重大项目建设、环境监测、污染治理等工作。

揭牌仪式上,开平市委组织部分对两个新成立的党支部提出要求。一是夯实组织体系,打造一支适应新时代的高素质党务工作队伍,形成“两新”组织党组织书记“雁阵联盟”,抓紧党员教育思想铸魂。二是突出党建引领,发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,瞄准高质量发展目标任务,大力推动支部共建、企业共商,为开创开平高质量发展新局面凝聚“两新”力量。

“马冈优品”与著名超市联手拓宽销售渠道 助力镇域品牌更好“走出去”

江门日报讯(记者/潘贤珍)近日,全国首个镇域行政品牌“马冈优品”与广东胜佳超市有限公司(以下简称“胜佳超市”)签约,就共同拓宽“马冈优品”品牌产品销售渠道,不断提升品牌知名度和实现经济效益达成合作共识。

据悉,“马冈优品”行政品牌培育建设工作启动以来,马冈镇采取多项举措拓宽品牌营销渠道,致力于将马冈鹅、小农粘米、马冈红薯、马冈预制菜等优质产品送到更广泛的消费者群体中。此次签约合作,马冈镇将为胜佳超市提供“马冈

优品”,并通过线上线下多渠道进行推广,实现双向合作、抱团发展,提升马冈镇“名特优新”农产品品牌知名度,进一步打开开平优质农产品在粤港澳大湾区的市场,促进开平乡村振兴和镇域经济高质量发展。

马冈镇党委副书记、镇长余丽如表示:“我们将围绕‘特’和‘优’两方面,为粤港澳大湾区市场提供优质产品,让更多消费者了解、支持‘马冈优品’,打造强有力的镇域品牌,带领农民走上特色产业增收致富路,推动产业兴旺,助力乡村振兴。”

“胜佳超市拥有强大的销售渠道和品牌影响力,这次引入‘马冈优品’,可以为广大消费者提供更好的商品和服务,助力擦亮‘马冈优品’金字招牌。”广东胜佳超市有限公司总经理麦家应说。

当天下午,“马冈优品”与胜佳超市还联动举行线上直播活动,实时烹饪生鲜马冈鹅,直播促销马冈腌粉、鹅仔饼、马冈红薯、马冈小农粘米等产品,让消费者更直观地了解“马冈优品”。直播活动获约7万点赞,成交超1000单,累积销售额约5万元。



马冈鹅是“马冈优品”的代表产品之一。敖转优 摄

塘口镇举行庆“六一”活动 孩子们带来精彩表演

江门日报讯(文/图 记者/翁丹萍)近日,塘口镇组织举办“童心向党 逐梦未来”——庆祝“六一”文艺汇演活动,为少年儿童营造健康向上、和谐友善的成长环境,让孩子们在文艺汇演中放飞梦想,在祝福中快乐成长。

活动中,来自塘口镇各所学校的萌娃们在舞台上展示风采、秀出自我。小演员们身着盛装,带来了合唱、舞蹈、诗词朗诵等多种形式的表演,他们用歌声唱出心中的快乐,用舞蹈跳出心中的理想。台下观看节目的孩子们纷纷鼓掌,同学们和老师们都沉浸在欢乐的海洋中。



活动当天,孩子们还收到了精心准备的礼品,一起欢庆属于他们的节日,脸上洋溢着幸福的笑容。

开平
江门
微事
日报



传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

开平
微事
视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。